

今日关注·食品安全

市场监管总局通报5起典型案例

上半年查办食品违法案件超18万件

□新华社记者赵文君

市场监管总局29日举行食品安全专题新闻发布会，市场监管总局执法稽查局市场稽查专员嵇小灵通报了5起典型案例。

——冷冻虾仁超限量添加磷酸盐等水分保持剂

2025年3月，媒体曝光广东湛江4家冷冻虾仁企业为“增重牟利”，在生产环节超限量添加磷酸盐等水分保持剂，同时虚假标注“零添加”。湛江市、县两级市场监管部门立即对湛江宝辉水产有限公司、湛江良基冷冻食品有限公司、湛江尚方舟食品有限公司、湛江中青海洋水产有限公司开展执法检查，查实4家企业存在超限量使用食品添加剂、虚假标注、使用未经检定计量器具、未按规定实施生产过程控制等违法行为，依法作出罚没款749.43万元、吊销4家企业食品生产许可证的行政处罚。且上述企业五年内不得重新申请；对企业法定代表人及主要负责人共罚没260余万元，依法禁止其五年内从事食品生产管理工作、担任食

品安全管理人。

——压片糖果非法添加利尿剂“布嚷嚷”成分

2024年9月，有消费者向北京市海淀区市场监管局投诉，反映其在直播平台“芬姐教搭配”购买的“轻曲美魔芋魔法豆草本果蔬压片糖果”，食用后出现不良反应。经检测，该产品含有利尿剂“布嚷嚷”成分，该成分严禁在食品中添加。经查，该产品由山东临沂中通电子商务有限公司委托工厂代工生产，通过15个直播间、21名网红主播以直播带货形式销售，销售网络覆盖9个省份。主播团队通过伪造检测报告、雇佣“水军”诱导消费，形成“产一供一播一销”的犯罪链条。2024年11月，海淀区市场监管局依法将案件移送公安机关，并与公安机关联合在江苏、广东等8省11市抓获犯罪嫌疑人40余名，刑事拘留39人，关闭15个直播间，涉案金额超5000万元。目前，海淀区检察院已对主犯提起公诉。

——啤酒非法添加有毒有害非食品原料

2024年9月，重庆市大渡口区

市场监管局接到消费者投诉，反映其饮用“慕尼大帝尊多肽原浆啤酒”后出现不适。经检测，该啤酒含有“O-丙基代地那非”成分。这是一种功能类似于处方药“伟哥”的物质，过量服用会引发心血管异常、视觉障碍等不良反应，属于有毒有害非食品原料，严禁在食品中添加。经查，涉案企业慕尼勃朗酒业（重庆）有限公司通过线上线下销售该款啤酒67箱。2025年2月，大渡口区市场监管局对违法企业作出没收产品及违法所得、罚款15万元的行政处罚，并将该企业及上游生产企业涉嫌犯罪线索一并移送公安机关依法追究其刑事责任。

——冰乙酸勾兑配制假冒食醋

2025年3月，浙江省绍兴市市场监管局在集中排查中发现，绍兴四方食品有限公司存在使用冰乙酸勾兑、配制假冒食醋的违法行为，其产品不符合食品安全国家标准。绍兴市市场监管局现场扣押了不符合食品安全标准的食醋900余箱，待灌装食醋4000公斤，原料221桶，涉案金额超100万元，案件已移送公安机关。

——馄饨水饺非法使用硼砂

2025年5月，福建省石狮市市场监管局对该市吴刚餐饮店馄饨馅、水饺进行食品安全抽检。检测结果显示，上述食品中检出硼酸成分。经查，当事人在馄饨馅、水饺中非法使用了非食用物质硼砂。5月16日，石狮市市场监管局对该店立案调查，并将该涉嫌犯罪案件移送公安机关追究刑事责任。

嵇小灵表示，这5起案件暴露了部分生产经营者法律意识淡薄，食品安全责任缺失，为牟取不法利益不择手段，甚至突破道德底线坑害消费者。市场监管部门将持续加大执法力度，综合应用联合执法、信用惩戒、行刑衔接等手段，让违法者付出沉重代价。在此提醒广大食品生产经营者守法诚信，呼吁社会各界共同参与监督，守护好人民群众“舌尖上的安全”。

据介绍，市场监管部门严厉打击食品安全违法违规行为，今年上半年，全系统共查办食品违法案件18.1万件，罚没款7.4亿元，移送司法机关653件。

（新华社北京7月29日电）

市场监管总局：对食品添加剂越界、超标非法行为零容忍

新华社北京7月29日电（记者赵文君）针对食品添加剂滥用问题，市场监管总局食品抽检司司长卫国锋29日表示，将持续加大食品添加剂抽检监测力度，严管食品添加剂超范围、超限量和非法添加问题，对任何越界、超标非法行为零容忍，让合规使用食品添加剂成为食品行业的责任底线和信誉基石。

卫国锋是在市场监管总局当日

召开的食品安全专题新闻发布会上作出上述表示的。据介绍，市场监管总局高度重视食品添加剂抽检监测工作，每年都列为年度抽检计划重点任务。

今年以来，市场监管部门全面排查食品添加剂滥用违法违规行为，统筹国家、省、市、县四级抽检力量，调用1200余家食品检验检测机构，紧盯米袋子、菜篮子、果盘子等大宗

食品，与“一老一小”等重点人群密切相关的保健食品、婴幼儿配方乳粉等，以及校园食品等重点领域部署开展抽检。

今年上半年，全国市场监管部门完成食品安全监督抽检263.9万批次，检出超范围超限量使用食品添加剂的不合格食品1.2万批次，主要问题是超范围超限量使用二氧化硫、甜蜜素、脱

氢乙酸等。

市场监管部门严厉打击滥用食品添加剂行为，今年上半年处罚相关食品生产经营企业4727家，责令停产停业65家，对情节严重的10家生产企业依法吊销生产许可证，将4家列入严重违法失信名单，移送公安机关48件，依法追究刑事责任。对抽检不合格食品，及时下架、召回。

食品安全内部知情人举报系统上线，谁能举报？可以举报什么问题？

□新华社记者赵文君

今年6月，国务院食安委印发了《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》，这一意见出台旨在解决哪些问题？作为畅通知情人士举报违法线索的重要渠道，目前“全国食品安全内部知情人举报系统”已经上线，公众关心谁能举报？可以举报哪些问题？如何保障举报人权益？

在市场监管总局29日举行的食品安全专题新闻发布会上，市场监管总局有关负责人对社会关注的问题进行了回应。

市场监管总局副局长柳军表示，织密食品安全防线，让防控更精准、社会共治更有力，必须充分发挥生产经营单位内部管理人员、一线从业人员熟悉原料、环境、流程的优势，引导他们主动参与内部监督，鼓励他们及时报告食品安全隐患，这既是弥补监管不足、推动社会共治的需要，也是提高生产经营单位食品安全保障能力的需要。

柳军认为，建立内部报告奖励机

制有三方面好处：一是有利于推动提升企业内部管理质效。意见要求生产经营单位明确报告渠道、核查整改流程及奖励标准，可促使企业健全自查自纠自改机制，进一步完善内部闭环管理，更好落实主体责任。

二是有利于对苗头性风险早发现早处置。内部从业人员对原料质量、操作流程、设备状态的异常情况最为敏感，通过建立内部报告奖励机制，可发挥“近距离优势”，激励员工主动报告进货查验不严格、设施设备不完善、“两超一非”等不安全因素，将风险消除于内部、化解在萌芽阶段。

三是有利于解决新问题应对新挑战。当前，平台外卖、直播带货、社区团购以及连锁经营、连锁餐饮服务等新业态新模式日新月异，要求必须统筹好线上线下监管，兼顾属地监管职责和全国外溢效应。同时，不法分子利用新技术掺杂掺假手段更加隐蔽，虚假夸大、消费欺诈手法更加隐晦。员工内部报告可有效弥补传统监管不足，及时发现新风险新问题，有效识别隐蔽性、潜在性不法行为，提高食品安全治理整体质效。

市场监管总局食品安全协调司司长司光表示，生产经营单位可自主在系统注册账号，免费在线上接收、处理员工内部报告；知情人可通过举报系统向企业报告或向市场监管部门举报。

关于“谁能举报”？内部知情人主要包括内部人员，指与生产经营单位订立劳动合同的在职人员；相关知情人，指离职未满一年的前员工、业务合作人员及临时聘用人员等。同时，鼓励和食品生产经营单位有合作且熟悉内部情况的人员参与监督，让“内部视角”成为安全防线的重要补充。需要说明的是，该举报系统主要是通过内部举报防控生产经营过程中的重大食品安全风险，如果是日常消费者维权，请消费者通过12315平台进行举报投诉。

关于“能举报什么”？该系统聚焦群众最关心的食品安全风险点，鼓励举报4类违法违法违规线索：一是“人的违规”，比如从业人员无健康证明、人为篡改生产日期等；二是“物的风险”，比如使用过期原料、非法添加等；三是“环境隐患”，比如生产场所卫生

不达标、存储条件违规等；四是“管理漏洞”，比如伪造检测报告问题暴露出存在管理制度缺陷。

如何保障举报人权益？为了让知情人敢举报、愿举报，采取以下措施：一是保护举报人的个人信息。系统支持实名、匿名双轨举报，通过技术手段严保信息安全，坚决杜绝隐私泄露，让知情人没有后顾之忧。二是对举报属实的予以奖励。坚持物质和精神激励相结合，对核实有效的举报，属地市场监管部门将按规定给予奖励，对报告重大安全隐患等突出问题将予以重奖，让“敢说不”的人得到实实在在的正向激励。三是让举报人实时了解处理进度。依托“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理，举报人能实时追踪办理进度，全程掌握举报事项处理动态。

据介绍，按照意见部署，2025年12月底前，重点领域及较大生产经营单位将率先实施该机制；2026年12月底前，机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。

（新华社北京7月29日电）



世界人工智能大会机器人亮点纷呈

会格斗、能书法、懂干活

▶7月29日，一个服务机器人在向参观者演示制作冰激凌球。

众多智能机器人亮相上海2025世界人工智能大会，成为吸睛焦点。除了会格斗、书法等“能文能武”的机器人外，大会现场还展示有多款在生产、生活多样化应用场景中“会干活”的机器人，呈现机器人从“动起来”到“用起来”的创新突破。

新华社记者方喆 摄

■记者手记

三个月三场会谈，对话合作有利于中美关系发展

□新华社记者韩洁 谢希瑶 陈斌杰

当地时间7月28日下午，瑞典首都斯德哥尔摩市中心。碧蓝如镜的梅拉伦湖畔，充满历史韵味的瑞典首相府迎来新一轮中美经贸会谈。

这是继今年5月在瑞士日内瓦、6月在英国伦敦之后，中美双方在三个月内举行的第三场经贸会谈。这样的节奏，印证双方朝着通过对话协商解决经贸问题的正确方向稳步前行。

此次瑞典会谈的时间点，是在8月12日中美商定的90天关税暂缓期到期之前。中美两大经济体会达成怎样的会谈成果，牵动全球目光。

当地时间28日一早，记者赶到瑞典首相府时，已有不少媒体记者在场等候。

“我们从全球增派记者支援报道，期待这一轮谈判能有新进展，比如进一步降低关税或者继续延长关税暂缓期。”一名西方媒体记者说。

下午2时许，伴随密集的快门声，中美两国经贸团队的车辆相继抵达首相府。此时，会场外守候的记者已有60多人。

媒体的长枪短炮吸引不少游客和路人围观。一名来自澳大利亚的游客对记者说：“我们正承受高额关税，祝你们好运！”

自5月以来，为落实两国元首通话共识，中美通过日内瓦与伦敦经贸会谈，就解决美方高关税等问题达成共识，有效推动中美经贸紧张局势降温。维护中美对话势头，让中美经贸关系稳下来、好起来，有利于中美、有利于世界。

“贸易战没有赢家。”瑞典—中国贸易委员会主席乌尔夫·佩尔松表示，对于众多深耕中美市场的瑞典企业而言，中美之间保持沟通、避免冲突至关重要。期待新一轮中美经贸会谈取得积极进展，“只要有助于降低贸易壁垒、避免冲突升级，都是受欢迎的积极信号”。

芬兰国家广播公司评价说，继日内瓦、伦敦后，中美在斯德哥尔摩举行经贸会谈，表明双方继续相向而行，努力维持贸易对话渠道开放，这将对世界贸易局势产生积极作用。

实践表明，在两国元首通话共识引领下，中美通过平等对话协商，能够妥善管控矛盾，推动解决分歧，实现互利共赢。

随着会谈逐渐进入“深水区”，中美经贸磋商的议题会更深入，难度也在加大，需要双方通过坦诚交流，进一步增进共识、减少误解、加强合作。

“谈总比不谈要好很多，关键要把对话继续下去。”瑞士西区经济发展署前署长、经济学家菲利普·莫尼耶说。

伦敦国王学院副教授柯阳认为，对中美双方而言，以积极的态度继续推进对话非常重要。“短期内解决中美一些深层次经贸分歧难度很大，但进一步的双边会谈有助于缓解紧张局势，并可能在一些领域取得阶段性成果。”

中美经贸关系的本质是互利共赢。从日内瓦到伦敦再到斯德哥尔摩，维护来之不易的对话合作势头，需要双方持续相向而行，将两国元首重要共识转化为具体政策和行动，为中美经贸关系进一步企稳不断注入积极因素。

（新华社斯德哥尔摩7月28日电）

成都世运会中国代表团规模创纪录

成都第12届世界运动会中国体育代表团

7月29日在北京成立

代表团共489人
其中 运动员321人

将参加28个大项
152个小项的比赛

是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届，也是我国首次选派残疾人运动员参赛



作为非奥项目最高水平的国际综合性运动会

第12届世运会将于8月7日至17日在成都举行

•这也是中国大陆首次承办该赛事•

本届赛事共设

34个大项

60个分项

256个小项

中国体育代表团将在
软式曲棍球、啦啦操、飞盘、
摩托艇等12个大项中首次参赛

新华社发（宋博 制图）

遗失声明

▲莫黄燕遗失身份证，号码为：450311199010413208，有效期：2027年4月6日，声明作废。

▲兴安县绿雅清洁服务部遗失银行开户许可证，核准号：J6183000692701，声明作废。

▲李永梅遗失个人贷款抵押房屋综合保险单，保单号：304220164500000001417，声明作废。

公告

桂林市老年嘉乐华旅游俱乐部（统一社会信用代码：52450300569068595X）拟向登记机关申请注销，请债权人、债务人于公告之日起45天内向本公司清算组申报债权、债务。

桂林市老年嘉乐华旅游俱乐部

2025年7月29日

燕京啤酒(桂林漓泉)股份有限公司股东分红公告

2025年7月29日在公司会议室召开了公司2024年度股东大会。会议按照有关法定程序通过了《公司2024年度利润分配方案》。现将股东分红的具体事宜公告如下：

1. 红利形式：现金。

2. 分红比例：每十股股份现金分红人民币14.8元（含税）。

3. 分红时间：2025年7月30日至8月8日。

4. 分红方式：股东领取红利不用来公司，公司在规定时间内，将股东未领税后红利直接存入股东分红授权书指定的银行账号里，请股东及时查收。

5. 联系人：文先生

联系电话：0773-3815028

公司董事会借此机会，向关心和支持公司发展的全体股东及社会各界人士表示衷心感谢！对公司全体员工的辛勤劳动深表敬意！公司董事会将率领全体员工再接再厉，创造更佳经营业绩回报各位股东的厚爱。

燕京啤酒(桂林漓泉)股份有限公司董事会

2025年7月30日